

小学生用“栓”字造词竟写出“栓Q”

网络黑话“入侵”校园 教师呼吁加强治理

“尊嘟假嘟”“你个老六,我真服了”“我嘞个giao”……曾几何时,一些网络黑话成了未成年人尤其是中小学生挂在嘴上的常用语,有人甚至把这些“梗”带进了学校、写进了作业。

中小学生不分场合的玩“梗”行为已引起有关部门重视。近日,教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》,要求规范校园用字,确保课堂板书、教学课件、指示牌、标语、宣传栏、电子屏幕等用字规范,引导师生在正式写作和公共场所中避免不当使用“谐音字”。此前,中央网信办、教育部开展“清朗·规范网络语言文字使用”专项行动,重点整治歪曲音、形、义,编造网络黑话烂“梗”,滥用隐晦表达等突出问题。

不分场合玩“梗”对中小学生有哪些危害?网络黑话“入侵”校园现象是否应当警惕?记者对此展开采访。

不分场合滥用“梗”不利于价值观塑造

一名学生笑着跑过来冲她说了一声“厚礼蟹”之后又笑着跑开,这让北京某中学初二英语老师王倩(化名)直接愣在原地。她以为自己听错了,却注意到该学生边跑边回头观察她,脸上带着那种恶作剧成功的笑。

王倩事后反应过来,“厚礼蟹”是英文 holy shit 的音译,意为“天啊”“见鬼了”,是比较强烈的情绪表达词,通常带有贬义。“这个词在课堂上根本不会接触到,我后来找那个男生简单聊了下,他说小伙伴都在说,觉得挺好玩的。”

王倩观察发现,这种老师们不太熟悉的“好玩”的词,在学生之间似乎很流行。有些学生还经常使用“谢特”(英文 shit 的谐音,意为屎)“栓Q”(英文 Thank you 的谐音,意为谢谢)等谐音词汇,个别的甚至会在上英语课时故意发出这样的音。

“各种网络流行语也被个别同学带进课堂,这种不分场合地玩‘梗’有时会影响课堂秩序。”王倩说,前段时间,网上有一个流行语“city不city啊”“city啊”(在网络流行语的语境中表达感觉特别舒服惬意),有次她上课时其句尾是“city”(英文单词,意为城市),她站在讲台上念完句子后就有学生在下面扯着嗓子夸张地喊出“city啊”,引起哄堂大笑。

陕西西安一小学四年级班主任任璐(化名)也对学生玩“梗”的行为感到头疼。“一些学生用得太频繁了,不懂网络用语的人根本听不懂他们在说什么。”任璐举例说,几个男生中午吃饭时,往米饭上浇菜,会大喊一声“灵魂汁子浇给”(一视频博主吃饭时发出的“洗脑”感叹);有的学生聚

在一起时会突然大喊一声“一给我哩giaogiao”“你个老六”(都是网络流行语)。

任璐还记得,有一次,她听到班上一个女生喊另一个女生“绿茶×”(通常被用来形容外表装无辜但喜欢耍心机、迎合男人的女人)。“这个词在我看来很过分。我立刻把用这个词的女生叫来谈话,结果发现她其实并不知道这个词的真实含义,只是在网上看到了,觉得就是个不太好的词,她和另一个女生绝交了,就用这个词表达自己的不开心。”

记者近日采访发现,这种玩“梗”行为在中小学生之间十分普遍,他们会在日常交流时频繁用网络黑话、谐音“梗”等,如“泰裤辣”等。还有的中小学生将“梗”带进课堂写进作业——有小学生用“栓”字造词竟写出“栓O”;作文里出现“完了,芭比O了,这下我们都玩完”;一名初二老师批改周记时,总能看到“我真的会谢”“中国人不骗中国人”“我悟了”这样的表述。有受访教师反映,一些原本应严肃对待或有正向指代意义的词汇,如“伞兵”“烧杯”,却成了学生间骂人的话,“这不应看作单纯地开玩笑,应该引起重视”。

“网络黑话、谐音‘梗’,显然不符合国家通用语言文字的规范使用表达。”北京外国语大学法学院教授姚金菊认为,互联网时代,中小学生难以避免地会接触到此类用语。他们最初使用这些网络“梗”可能仅仅只是因为觉得好玩,为了博人眼球,或是觉得自己这么说话能够更好地和同学打成一片。然而,这些网络用语往往内涵空洞,语义歪曲,用词用字极不规范,且低级趣味盛行;有些甚至可能具有恶意、低俗的价值内涵。

在姚金菊看来,中小学生如果不具备相应的分辨能力,长期盲目模仿、传播这些网络“梗”,甚至将其带入自己的学习生活,将会产生严重的不良后果。无论是对其语言表达能力的培养、思维方式的锤炼还是价值观的塑造,都会产生不利影响。

姚金菊分析,中小学生正处于身心发展的关键时期,对新事物充满好奇心,渴望探索未知领域。网络黑话和諺音“梗”因其独特性和新颖性,极易引起他们的兴趣,但由于自身辨别能力尚不成熟,青少年倾向于模仿同龄人或网络明星的言行举止,使得网络黑话和諺音“梗”在他们中间迅速流行。当一群人共同使用某种特定的网络黑话或諺音“梗”作为社交暗号时,他们会产一种认同感和归属感,从而加强彼此之间的联系。这些所谓的“烂梗”,实际上成为孩子们融入社交圈的“敲门砖”和“入场券”。

姚金菊还提到一个重要原因——家庭和学校作为青少年成长的重要环境,在防范网络黑话和諺音“梗”入侵方面存在一定的教育缺失。许多家长对网络黑话的了解并不深入,甚至存在误解,认为这只是孩子们之间的玩笑或时尚。这种认知不足导致家长在发现孩子使用网络黑话时,难以及时进行有效的干预和引导。同时,家庭教育中往往更关注孩子的学习成绩,忽视了对其网络行为和网络素养的监督和引导。

“在学校方面,一些学校德育课程内容陈旧,缺乏与时俱进的内容,难以有效应对网络黑话等新型挑战。此外,一些学校忽视了家校合作的重要性,未能与家长建立有效的沟通机制,共同关注学生的网络行为和网络素养。”姚金菊说。

受到网络文化影响 缺乏有效干预引导

导致大量中小学生被各种网络黑话、諺音“梗”影响的原因何在?

在受访专家看来,这和未成年人“触网”强度脱不开关系。

根据2023年12月发布的《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》,2018年至2022年,我国未成年人互联网普及率从93.7%增长到97.2%;“触网”年龄越来越低,小学阶段的未成年人互联网普及率从89.5%提升至95.1%。另有数据显示,截至今年6月,我国网民较2023年12月增长742万人,其中青少年占新增网民的49%。

“一方面,在网络平台迅速发展的大背景下,平台主播与网红纷纷使用网络语言与諺音‘梗’作为吸粉引流的手段,加剧了语言环境的污染;另一方面,与此相适应的治理机制还没有建立起来。首先是网络平台出于利益驱动和治理成本的考虑,可能放松了对网络语言的监管。此外,由于网络社区和游戏直播平台具有实时性强、用户流动性大、技术依赖性强等特点,对其进行监管的难度也比较大。”蔡海龙说。

姚金菊建议,要解决青少年语言污染问题,必须首先对网络语言的集中地带如社交平台、网络游戏等进行源头治理,对于面向青少年的主播、青春偶像等群体的网络表达尤其应当予以重点规范。对于违反相关法律法规的企业或个人,应当依法给予罚款、注销账号、责令停业整顿、关闭网站、吊销许可或营业执照等。

他还提到,应加强对青少年的法治教育。网络语言和諺音“梗”的流行常常涉及对人格和隐私的侵犯。学校在开展青少年法治教育的过程中,应当围绕保护人格尊严和隐私开展有针对性的专题教育。学校可以结合热点舆情事件开展教育,组织学生对流行网络语言和諺音“梗”进行解剖分析,引导青少年做出理性选择和正确的价值评价;向青少年传达其网络参与的行为界限、违反相关规则的法律后果,促使其遵守行为规范,避免做出侵权行为。

蔡海龙建议,学校应优化教育教学的方式方法,切实提高青少年对语言文字的阅读表达能力,引导其正确评价和使用网络语言;加强校园文化建设,适当减轻学生学业负担,更多关注师生关系以及学生之间的同伴交往和友谊;创设更多的社会实践机会,增加青少年与社会的密切接触,在真实的社会生活中培养学生对于主流文化和价值观的认同感。

“家长也可以通过日常交流、监督孩子完成作业等方式,引导孩子正确使用语言,避免在家庭环境中滥用网络‘梗’。”姚金菊说。据《法治日报》

加强网络源头治理 优化教育教学方法

针对中小学生滥用网络黑话、諺音“梗”的现象,教育部等相关部门接连印发通知,打击治理网络黑话进校园情况。近年来,一些地方中小学校也陆续采取相关措施规范师生文明用语。

“大风可以吹起一只气球,却无法吹走一只蝴蝶。”江苏南京一小语文教师曾针对网络“烂梗”频现校园的现象,开了一堂主题班会。她把跟风说“烂梗”的孩子比喻成空心、没有思考能力的气球,引导学生要做有思考、有判断的蝴蝶。

“你想做蝴蝶还是气球?”这一问题,让不少学生陷入了思考。

“治理中小学生滥用网络‘梗’现象需要多方面的努力。”姚金菊建议,依据国家语言文字相关法律法规,各地网信、教育部门可强化协同联动,针对互联网平台在热搜榜单、首页首屏、发现精选等重点环节呈现的语言文字不规范、不文明现象,形成依法管理正面引导合力,畅通举报渠道。

蔡海龙认为,要解决青少年语言污染问题,必须首先对网络语言的集中地带如社交平台、网络游戏等进行源头治理,对于面向青少年的主播、青春偶像等群体的网络表达尤其应当予以重点规范。对于违反相关法律法规的企业或个人,应当依法给予罚款、注销账号、责令停业整顿、关闭网站、吊销许可或营业执照等。

他还提到,应加强对青少年的法治教育。网络语言和諺音“梗”的流行常常涉及对人格和隐私的侵犯。学校在开展青少年法治教育的过程中,应当围绕保护人格尊严和隐私开展有针对性的专题教育。学校可以结合热点舆情事件开展教育,组织学生对流行网络语言和諺音“梗”进行解剖分析,引导青少年做出理性选择和正确的价值评价;向青少年传达其网络参与的行为界限、违反相关规则的法律后果,促使其遵守行为规范,避免做出侵权行为。

蔡海龙建议,学校应优化教育教学的方式方法,切实提高青少年对语言文字的阅读表达能力,引导其正确评价和使用网络语言;加强校园文化建设,适当减轻学生学业负担,更多关注师生关系以及学生之间的同伴交往和友谊;创设更多的社会实践机会,增加青少年与社会的密切接触,在真实的社会生活中培养学生对于主流文化和价值观的认同感。

“家长也可以通过日常交流、监督孩子完成作业等方式,引导孩子正确使用语言,避免在家庭环境中滥用网络‘梗’。”姚金菊说。据《法治日报》

今生最后的心愿

——来自宁波安宁疗护病房的爱心故事

通讯员陈敏报道 “谢谢!谢谢你们帮我完成了今生最后的心愿!”几天前,在宁波宁海县中医医院安宁疗护病房,20床的张女士在器官捐献志愿登记表上完成签名后,脸上露出了轻松的笑容。

截至目前,宁波已有83家医疗机构开展安宁疗护服务,帮助临终患者减轻痛苦,维护生命尊严。另外,医护人员还用自己的爱心,努力帮助患者实现“最后的心愿”。

他离世前见到了失联8年的儿子

面。”

原来,老何夫妇育有一子。8年前,因为家庭矛盾,父子俩发生了一场激烈的争吵。老何扬言从此再无这个儿子。性格倔强的儿子远走他乡,并切断了与父母的一切联系,一走就是8年。预感自己时日无多,老何只想见一见儿子。

何大妈口中的周医生是宁海县中医医院安宁疗护病房主任周静怡。而老何是周医生的一名居家安宁疗护患者。

2023年8月,老何不幸被诊断为白血病,本就不富裕的家庭雪上加霜。眼看着自己的身体状况越来越差,老何心生绝望,几度欲放弃治疗。了解到老何家的经济情况,周医生先后帮助老何向宁海县红十字会、宁波市慈善总会春雨慈善基金申请救助金。“有什么困难告诉我们!”周医生总是安慰老何好好养病,不要多想。

到今年6月老何已下不了床了。那天,老何强撑着身体向周静怡透露了自己的心愿:“我想和儿子再见一

“何叔,您儿子找到了!”一个多月后,病床上的老何得知这一喜讯,不禁老泪纵横。7月15日,失联8年的儿子从千里之外急匆匆赶回家,一起来的还有儿媳妇和孙女。“爸,妈!对不起!对不起!”一进家门,儿子奔向老何的病榻,与久违的父亲、母亲抱头痛哭。

7月31日,老何平静地离开了人世。离世前,老何握着孙女和儿子的手说,这辈子再无遗憾了。

他实现了捐献器官的心愿

尽管张大伯去世近一个月了,宁波民康医院安宁疗护病房护士长金丹露还是时不时地想起这位令人肃然起敬的老人。

65岁的张大伯是一名结肠癌患者,9月24日,他转入民康医院安宁疗护病房。金丹露清楚地记得老人转来时癌细胞已全身扩散,恶心呕吐,身体水肿。因全身疼痛,他已好几天没睡过一个安稳觉了。经过医护人员的精心护理,四五天后老人的疼痛症状减轻。

那天早上,金丹露来到老人病床前,为老人进行日常护理。

“今天感觉怎么样?”“昨晚睡得很好。”闲聊中,老人告诉金丹露,自己一直有个心愿,就是想捐献器官,以解除他人的痛苦。“我希望捐出眼角膜,帮

他领到了入党50周年纪念章

鄞州明楼街道社区卫生服务中心安宁疗护病房主任医师裘继燕在手机里珍藏着一张照片。照片上,一位坐在病床上的老人手捧一枚入党50周年纪念章,一脸激动。照片的背后是这位老人实现今生最后一个心愿的故事。

照片中的老人姓李,不幸患重病,于去年9月转入明楼街道社区卫生服务中心安宁疗护病房。老人的病情当时已非常严重,因食道梗阻、肺部感染、心包积液难以进食,恶心呕吐。即便如此,老人仍然保持乐观,见到医护人员,总是微笑着打招呼。病区医护人员每天总会抽一点时间去病房陪老人聊天。

然而,老人的状况一天不如一天。也许是预感自己不久于人世,在一次聊天中,他第一次向裘医生吐露了自己的心愿:“我想看看入党50周年纪念章。”

原来,老人是拥有50年党龄的共产党员,一生爱党,生病后他就嘱托儿子要代他交党费,一直交到满100岁这一天。这几年老人因生病一直辗转于各大医院,故没能领到入党50周年纪念章。这成了老人的一桩心事。

得知此事,裘医生第一时间联系医院社工部门负责人,了解领取纪念章的流程。5天后,李大爷领到了心心念念的纪念章。那天,原本病

快到了2024年元旦,宁波大学阳明学院党委副书记王立衡带领一群大学生志愿者来到安宁疗护病房,询问患者的新年愿望。李大爷开心地说:

“我这辈子的最后一个愿望已经实现了,感谢这里的医生护士!”

在安宁疗护病房有很多这样的故事,每一个故事平淡却温暖。尽管患者遭受病痛折磨,但因为最后心愿的实现,他们的心境归于宁静安详。“今生再无遗憾!”这是他们共同的心声。

宁波市安宁疗护指导中心办公室主任周红娣介绍,2022年,宁波市整合行政部门、高校、医院、社会组织、志愿服务团队等资源,组建了宁波市慈善总会“如宁所愿”义工大队,其中一项服务内容就是致力临终关怀,帮助患者实现心愿。

据了解,义工大队目前拥有成熟的数字化“心愿系统”,已在明楼街道社区卫生服务中心和民康医院落地实施。患者及家属可在系统上发布心愿,由志愿者认领心愿,一般15天内完成心愿兑现。据了解,义工大队至今已帮近百名临终患者实现“最后的心愿”。

杭州城北新地标启用

11月5日,占地面积688亩,杭州城北新地标——良渚新城玉湖公园正式启用。这意味着周边居民多了一个休闲健身娱乐好去处,也大大提升了良渚新城区域的城市品质和景观风貌。图为俯瞰玉湖。

记者邹伟锋 摄



“气”场全开 “排”出精彩

为提升职工身体素质,丰富业余文化生活,10月22日~25日,国网遂昌县供电公司工会举办了2024年职工气排球比赛。各部门组成的5支参赛队伍,在比赛中一较高下。

赛场上,精彩瞬间不断涌现,队员们为每个得分腾空扣杀、下蹲垫球、跃起拦网、高接低挡。赛场边,加油助威及阵阵喝彩声、欢呼声不绝于耳。

比赛极大地激发了公司职工的体育热情,营造了健康运动、幸福生活、快乐工作的良好氛围。

韩思吟 文/摄



原生鸿蒙版全面提升客户体验

近日,在“原生鸿蒙之夜暨华为主场景新品发布会”上,华为正式为用户带来全新的原生鸿蒙操作系统(HarmonyOS NEXT)。同日,光大银行APP、云缴费APP正式在鸿蒙应用市场上架,成为金融行业首批发布的“纯血鸿蒙”版应用,为广大用户提供更加流畅和安全的使用体验。

鸿蒙原生版光大银行APP不仅重点功能与安卓、IOS版本

功能对齐,还推出鸿蒙桌面服务卡片功能,可实现手机银行常用功能一键直达。依托鸿蒙创新功能,光大银行APP可以安全采集图片和视频信息,智能识别银行卡和身份证件等信息,在保证便捷体验的同时更加保障客户隐私和数据安全。

鸿蒙原生版光大银行APP则是聚焦基础缴费服务功能,延续了光大云缴费服务体验的便捷性

与易用性。鸿蒙NEXT系统的原生安全特性也将提高云缴费APP在用户数据、隐私权限管理等方面的安全保障。

光大银行方面表示,鸿蒙原生版光大银行APP、云缴费APP基于鸿蒙NEXT系统的强大性能和生态优势,深度融合多端互通、人工智能、生物识别等前沿技术,实现了客户体验、操作流程的全面升级。

黄欢

广告